

顶层设计和配套政策落地见效，“四位一体”青训体系日臻完善，四级校园足球竞赛如火如荼，不断书写足球与城市共生共荣的绿茵传奇——

每年2万多场校园赛事，青岛“播种”足球未来

□青岛日报/观海新闻记者 许诺

上周末，城阳区白沙湾足球基地人声鼎沸，青超联赛第13轮激战正酣。场上队员挥汗如雨，场下观众呐喊助威。

“我们从崂山区的业余球队起步，一路踢到青岛业余足球最高水平的青超联赛。现在联赛仅剩两轮，我们必定要全力以赴冲击冠军，为儿时足球梦想而战。”港湾队球员贾浩的话语里满是热血与坚定。

这样的热血场景，每天都在青岛的中小学操场、社区球场、职业赛场轮番上演。这一全民足球热情离不开青岛四级校园足球竞赛体系的坚实根基——每年2万余场校园赛事精心浇灌着城市的绿茵梦想。

青岛，是一座深植足球基因的城市，历史底蕴深厚、足球文化浓郁、发展成果丰硕。足球之于青岛，是百年岁月沉淀的荣光，是几代人不忘初心的薪火传承，更是一群人的执着坚守和一城人的赤诚热爱。80万足球人口构筑庞大基座，“双超双甲”奠定职业格局，加之同时拥有国家级男、女足青训中心，再连同遍布城乡的球场与流淌在街巷间的足球热情，共同铸就了“足球之城”的独特体育品格。

从顶层设计的战略规划到青训体系的深耕细作，从职业版图的“双超”驱动到全民足球的蓬勃脉动，青岛足球正以“强基固本、守正创新”的清晰路径，奋力书写“足球之城”的新时代答卷。



“足球之城”全国打样：筑牢政策根基，推动振兴发展

在青岛，足球从来不是单纯的体育项目，它早已融入城市血脉，成为一张闪亮的城市名片。继1979年、1992年两次获评全国足球重点城市后，青岛在2022年第三次上榜，实现国家级足球“重点”的三次“点将”。

7月底举行的全国足球工作会议上，参照《2024年度全国足球发展重点城市建设评估指标体系》，青岛综合评估位列16个全国足球发展重点城市前茅，向全国展示了足球与城市共生的“青岛样本”。

近日，市政府常务会议传达学习全国足球工作会议精神。会议指出，推动足球振兴发展意义重大，青岛开展足球运动的基础扎实，传统深厚，要深入落实全国足球工作会议精神，坚持抓基层基础、抓群众参与，进一步完善足球振兴发展举措，推动青岛足球事业迈上新台阶。青岛足球近年来连续取得令人瞩目的成绩，既得益于“足球之城”的深厚底蕴，更离不开顶层设计和配套政策的落地见效。根据《青岛市

“十四五”时期全国足球发展重点城市建设方案》，青岛部署推进体制改革、职业足球、女足发展、竞赛体系、青少年足球、社会足球、人才队伍建设、场地设施、足球产业、足球文化10个方面47项重点任务，构建起以重点城市《建设方案》和支持足球运动推广普及等5个配套文件为主体的“1+5”政策框架，为足球发展保驾护航。

在职业足球领域，“老字号”青岛海牛足球俱乐部和“青年军”青岛西海岸足球俱乐部并肩征战中超联赛，辅以中甲青岛红狮、西海岸女足的蓬勃发展力量，“双超双甲”的格局让青岛这座老牌“足球之城”焕发青春活力。

支持机制方面，青岛创新推出“以奖代补”动态投入机制，告别简单“输血”，61家企业通过资金资助、新业态联合开发等形式深度参与，形成“俱乐部+企业+城市”的共生共赢生态圈。同时，稳步推进俱乐部股权多元化改革，强化的专业化运营监管

为职业俱乐部行稳致远奠定制度基石。

场地建设方面，自2015年起，青岛连续10年将以足球为主的笼式多功能场地建设纳入市办实事，持续加大足球场地建设力度。目前，全市各类足球场达1651块，每万人拥有足球场地1.58片，其中，城阳区每万人拥有量达2.6片，位居全国前列。

青岛致力于让足球回归其快乐本源，成为市民触手可及的生活方式。如今，青岛社区足球队已突破1200支，每年6000余场群众性足球赛事活动让绿茵场成为市民健身交友、释放激情的首选之地。青岛城市足球联赛跻身全国首批群众“三大球”精品赛事，2025年抖音足球嘉年华青岛站活动更是“引爆”全网，创下超21亿流量的现象级传播。

■9月9日下午，青岛海牛足球俱乐部U17梯队在操场上开展常规训练。

王雷 摄

青训体系“四维发力”：夯实人才沃土，搭建成长平台

青岛从不缺少足球人才。从第一位国脚赵书田到2002韩日世界杯的宿茂臻、李霄鹏等5名青岛籍国脚，再到新一届国家队中的王子铭、薛庆浩，青岛足球人才辈出。据不完全统计，自1994年职业联赛开展至今，从青岛已走出230余名职业球员，足迹遍布全国各地。

经过多年探索，青岛构建起以中国足协（青岛）青训中心、职业俱乐部青训梯队、社会足球品牌青训机构、校园足球特色学校等“四位一体”的青训体系，为足球人才培养搭起全方位平台。

在青训中心建设上，青岛实现国家级男、女足青训中心全覆盖，设立6个青训分中心，打造全市范围“半小时训练圈”，成为同时获评国家级男、女足青训中心的7座城市之一。同时，实施青训教练员提升行动，职业级教练员数量占全国6%；建立青训球员数据库，加强人才选拔、跟踪、培养一体化管理，累计选材超过4000人。

校园是青训的根基。自2015年成为首批“青少

年校园足球改革试验区”以来，青岛设立专项资金、成立全国第一家校园足球协会、制定一系列扶持政策，持续推动足球进校园。目前，全市校园足球特色学校达456所，其中国家级足球特色学校267所，中小学经常参加足球活动的人数超30万人。此外，青岛选取的6所小学、3所初中和1所高中均已实施完成足球特色班招生工作，构建起“小+初+高”衔接的人才培养链条。

第十四届全国学生运动会中学男子组足球项目比赛中，山东代表队历史上首获金牌，青岛也因此填补了一项历史空白——这支冠军球队18人的大名单中，14人来自青岛实验高中。这一成绩的背后，是青岛体教融合新模式的成功实践：青岛实验高中与青岛海牛足球俱乐部合作，学生们每天下午下课后到海牛俱乐部参加专业训练，3年时间几乎从未中断。

职业俱乐部是青训体系的中流砥柱。坚守职业联赛30余年的青岛海牛足球俱乐部，确立“公正公

开、竞争上岗、以老带新、能上能下”的教练员队伍建设思路，面向社会招聘一批持有C级以上证书的优秀教练，他们退役后选择在母队继续自己的足球生涯下半场，“转身”后继续为青岛足球贡献力量。俱乐部从U9到U19各个年龄段都设有完备梯队，采用先进训练方法和理念，为球员的成长提供良好环境。

青岛海牛足球俱乐部、青岛西海岸足球俱乐部、青岛红狮足球俱乐部等5家职业俱乐部均与学校深度共建职业梯队，将专业训练资源下沉至校园，累计培养精英球员755名。同时，有数据显示，目前在足协备案注册的55家社会青训机构各具特色，为不同年龄段、不同水平的孩子提供多样化的足球培训选择。其中，青岛鲲鹏俱乐部、中青英联俱乐部获评“全国社会品牌青训机构”。

全方位、多层次的人才选拔机制，为优秀足球人才的脱颖而出搭建了广阔平台。2022年以来，青岛已向各级国家队输送人才35名，为中国足球注入“青岛力量”。

▶2025“追风少年杯”全国青少年足球邀请赛在青上演精彩对决。

王雷 摄



▶第五届“中诚祥杯”青岛市社区足球锦标赛比赛现场。

王雷 摄

赛事IP“全链激活”：点燃全民热情，续写绿茵传奇

青岛人爱踢足球，有百年历史为证。有文献记载，1924年，青岛就成立了首支足球队——中华足球队；到2024年，青岛足球发展历史已达百年。

从20世纪50年代四方机厂“马路足球”的草根启蒙，到如今1651片绿茵场如棋盘般遍布山海之间，青岛以每万人1.58片球场的密度，让足球生长为城市的“生命脉络”。

赛事是点燃足球热情的核心。1989年创办至今的“市长杯”足球赛，是全国连续举办时间最长的校园足球联赛，每一届都吸引数百支中小学队伍、数千名足球小将踊跃参赛。在刚刚落幕的第35届“市长杯”校园足球联赛中，360支队伍、7000余名运动员展开了近900场比赛的激烈角逐。在小学男子甲组精英组决赛中，现象级名场面频出，连《人民日报》都点赞道：“足球的魅力在这一刻具象化了。”

2005年，青岛成为亚足联“亚洲展望”计划在中

国的首批试点城市。此后二十载，青岛城市联赛和社区联赛体系“裂变”生长。2021年增设40岁、50岁组别后，青岛逐步建立起四级联赛共69支球队的竞赛体系——城市足球8支超级球队、14支甲级球队、16支乙级球队、31支丙级球队，关联赛事包括青岛市超级杯赛、青岛城市足球联赛(40岁/50岁组)等，这也使得青岛成为全国唯一拥有四个级别城市联赛的城市。

“周末约朋友踢场球，再去啤酒节喝两杯，这就是青岛人的快乐。”第35届青岛国际啤酒节举办期间，市民张先生的话道出了足球在青岛人生活中的分量。如今在青岛，足球早已超越“体育项目”的范畴，成为全民共享的生活方式——这背后，是社会足球赛事的蓬勃发展及“足球+”IP的创新融合，让足球热情从校园、职业赛场延伸到城市的每个角落。

目前，青岛拥有可承办职业联赛的体育场6座、足球训练基地3处、各类足球活动场地1651块。通过打造各级各类品牌赛事，青岛推动成人赛事、青少年精英赛事、校园赛事有机衔接，同时倡导行业、社区、学校、机关、企事业单位积极参与足球赛事。

从校园赛场年均超2万场的少年意气到青训体系的人才辈出，从“双超双甲”的职业格局到全民参与的社会足球狂欢，青岛以百年足球底蕴和体系化治理，构建起“校园—青训—职业—社会”四位一体的足球生态。这座城市的实践证明：当足球能让少年有梦想、人才有通道、市民有热情、城市有活力，它便不止于一项运动，更成为融入城市血脉的文化符号和推动城市发展的强劲动力。

未来，随着“1+5”政策框架的深入实施，青岛将继续以赛事为纽带，激活足球发展全链条活力，续写足球与城市共生共荣的绿茵传奇。



■青少年赛事挖掘岛城足球“好苗子”。

王雷 摄

